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Cititorilor dar şi binecuvântare dela Domnul, 
Mărire întru cei de sus lui Dumne

zeu, şi pe pământ pace, între oameni 
bunăuoire. 

(Luc.: c. 2. v. 14). 

Iubifilor Fraţi şi Fii, 
Astăzi şi nouă ne zice îngerul: „nu vă 

temeţi, căci iată vestesc vouă bucurie mare, 
care va fi la tot poporul: s'a născut vouă astăzi 
Mântuitor, carele este Hristos Domnul, în ce
tatea lui David şi acest semn va fi vouă: afla-
veţi un prunc înfăşat, culcat în iesle" (Luc. 2, 
1 0 - 1 2 ) . 

Să dăm ascultare acestei chiemări, Iubiţilor, 
şi să grăbim cu sufletul în Vifiaim spre a-1 alia 
pe Mântuitoriul nostru. Să nu se zică cândva 
şi despre noi, „In lume era, şi lumea prin-
trânsul s'a făcut, şi lumea pe el nu l'a cuno
scut Intru ale sale a venit şi ai săi pe dânsul 
nu l'au primit". (Ioan 1, 10—11). 

Ce privelişte ni se înfăţişează acolo ochilor 
noştri) Dumnezeu zidiioriul lumii şi creatorul 
nostru, ca un prunc drăguţ înfăşai e culcat în 
iesle. In jurul său vedem pe Preacurata Vergură 
Măria cu Sfântul losif, adorând pe Isus şi slu-
jindu-i ziua şi noaptea. Apoi între cei dintâi 
vedem. pe Păstorii cari au avut fericirea să fie 
vestiţi de îngeri despre naşterea Lui, şi după ce 
i-s'au închinat Lui s'au re'ntors la slujba lor; 
„mărind şi lăudând pe Dumnezeu de toate cele 
ce auzise şi văzuse, precum se zisese lor" 
(Luca 2, 20). 

După ei sosesc cei trei magi dela răsărit 
conduşi de o stea „şi intrând în casă au aflat 
pruncul cu Măria, mama Iui, şi căzând s'au 

închinat Lui, şi deschizând vistierile sale, au 
adus lui daruri: aur şi tămâie şi smirnă, şi 
luând ştire în vis să nu se întoarcă la Irod, pe 
altă cale s'au dus în ţara sa" (Mat. 2, 11—12) . 

Cine s'ar putea uita la acest prunc fără 
să-1 iubească, care din dragoste faţă de noi 
s'a scoborât din ceriu pre pământ ca să ne 
înalţe pre noi la ceriu. Care a luat trup ome 
nesc ca să-şi poată arăta dragostea faţă de noi 
şi să poată suferi pentru noi batjocuri, scui 
pituri, sbiciuiri, palme, încununare cu spini şi 
în urmă moartea de pe cruce, ca să ne mân 
iuiască de pedeapsa de veci. „Mai mare dra 
goste decât aceasta nimeni nu are, ca să-şi 
pună cineva sufletul său pentru prietinii săi " 
(Ioan 15, 13) 

Micul Isus, plin de dragoste, ne chiamă şi 
pe noi la sine şi doreşte ca cât mai mulţi să 
părăsim lumea şi urmând pilda Preacuratei 
Vergure Măria şi a Sfântului losif să ne pe-
irecem viaţa numai în slujba Lui ca Preoţi, 
Călugări şi Călugăriţe să urmăm sfaturile evan-
gelice să nu mai slujim lumii ci numai singur 
lui Isus. 

Preacurata Fecioară Măria şi Sf. losif au 
urmat sfaturile evangelice şi au păstrat verguria 
până la sfârşitul vieţii, au trăit în sărăcie câşti-
gându-şi pânea de toate zilele prin muncă, deşi 
se trăgeau din viţă împărătească. Au fost a-
scultători, când îngerul i-a poruncit sl -lui losif să 
fugă în Egipt împreună cu Măria ascultă orbiş 
şi nu mai întreabă pentru ce şi pe cât timp 
să plece, ci pleacă îndată şi încă noaptea ca 
să împlinească repede porunca. Ascultă cu în-
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credere şi suiletul lor nu să umple de frică 
că oare cum va ii în străinătate, nici de durere 
sau părere de rău că pre neaşteptate trebue să se 
despartă de casa lor, de prietini şi cunoscuţi, 
fiindcă îl iubesc pe Isus şi Isus e cu ei. 

Dar spre aceasta trebue să avem o chemare 
deosebită, şi ca să ne învrednicim pentru această 
chemare trebue să ne rugăm mult şi să cerem 
dela bunul Dumnezeu că dacă nu ne învred
niceşte pe noi de aceasta chemare să se mi-
lostivească şi să împărtăşească de aceasta che
mare pre unul sau doi din familia noastră 

Ce fericită e familia care are pe unul sau 
mai mulţi dintre membrii ei, cari s'au jertfit cu 
totului în slujba lui Isus! Dar nu sunt toţi che
maţi. Şi aşa cei ce nu au chemarea aceasta 
specială, sunt datori să urmeze pilda păsto
rilor şi a celor trei crai. Având aceştia cre
dinţa vie în suflet au fost vestiţi dintre cei 
dintâi despre naşterea lui Isus şi chemaţi să 
i-se închine Lui. Ei alergară cu degrabă deşi 
era încă noapte şi-i aduc daruri, iar după ce 
şi-au făcut datorinţa faţă de Isus, şi i-s'au în
chinat Lui, se reîntorc la munca lor de toate 
zilele „mărind şi lăudând pe Dumnezeu de toate 
cele ce auzise şi văzuse, precum se zisese lor" 
(Luca 2, 20). 

Şi noi, Iubiţilor, trebue să păstrăm vie în 
sufletele noastre credinţa şi să o împreunăm 
cu fapte bune. Hristos e în mijlocul nostru până 
la sfârşitul veacului. In fiecare ziuă când se 
face Sf. Liturgie să naşte şi pătimeşte din nou 
pentru noi, să alergăm aşadară lăsând toate şi 
lăpădând dela noi toată grija cea lumească; ca 
să putem asculta Sf. Liturgie şi cuvântul Dom
nului cântând: „mărire lui Dumnezeu întru 
cele de sus şi pre pământ pace între oameni 
bunăvoire" (Luca 2, 14). 

Să ne împlinim toate datorinţele de creştini 
şi să ţinem toate poruncile aşa cum sunt 
prescrise şi să jertfim cât mai mult pentru mă
rirea lui Dumnezeu, pentru s biserică şi pen
tru deaproapele nostru lipsit, aducându-ne aminte 
că tot ce avem din mila bunului Dumnezeu 
avem. Şi dacă nu vom avea darul lui Dum
nezeu toată truda noastră va fi zadarnică 

Să ne apropiem, Iubiţilor, în sufletul nostru 
de ieslea din Viilaim şi închinându-ne să pro
mitem micului Isus că de azi încolo întot
deauna îi vom resplăti dragostea cu dragoste 
adevărată şi ne vom împlini toate datorinţele 
de creştini, cum se cuvine, ţinând toate porun
cile în întregime şi întotdeaun până la sfârşitul 
vieţii noastre şi nu numai acelea cari ne plac 
şi când ne place. Şi atunci naşterea lui Cristos 
ne va fi de folos. 

Darul Domnului Isus Hristos şi iubirea lui 
Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Spiritului Sfânt 
să fie cu voi cu toţi. 

Dat în Oradea, în reşedinţa noastră Epi-
scopească în Dumineca înaintea naşterii lui 
Hristos în anul Domnului 1927 al Episcopatului 
Nostru al XlV-lea. 

Episcop VALERIU TRAIAN m. p. 

Nr. 2790/1927. 

Proiectul de lege al beuturilor spirtuoase. 

In urma adresei înaltului Minister al Cultelor cu 
Nr. 51725/1927, comunicăm mai j o s adresa Ministe
rului de Finanţe cu Nr. 594917/1927 dimpreună cu 
un estras din „Proiectul de lege al beuturilor spir
tuoase" depus în parlament, şi lăsând deodată Ven. 
Cler Diecezan ca să explice credincincioşilor noştrii 
principiile fundamentale ale acestui proiect şi să-ilu
mineze asupra efectelor binefăcătoare urmărite de el. 

Copie de pe adresa Ministerului de Finanţe. Direcţiunea 
Generală a coniributiunilor, No. 294417 din 14 Noembrie 19^7, 
înregistrată la Ministerul Cultelor şi Artelor^sub No. 51725/927. 

Domnule Ministru, 

Este îndeobşte cunoscut că datorită legiuirilor din ultimul 
timp, reforma agrară şi altele, starea materială a păturei ţără
neşti, ca şi a lucrătorilor meseriaşi, s'a înbunătă|it mult. 

Cu cât însă disponibilităţile acestor masse sporesc, cu 
atât grija ca folosirea lor să fie îndrumată pe calea propăşirii 
trebue să fie mai mare. 

S' cum la noi. aceste pături din lipsa — datorită vitregiei 
vremurilor — a unei prpgătiri culturale mai înaintate ar putea 
cu înlesnire aluneca pe căi greşite, ca de pildă aceea a folo
sirii fără măsură a băuturilor alcoolice, cauza de slăbire şi fizică 
şi morală, e vădit că înlăturarea unei atari putinţe, e o chestiune 
naţională. 

In acest scop Ministerul Finanţelor încă din 1925, a în
tocmit un proect de lege, care a şi fost depus pe biurourile 
Corpurilor legiuitoare; se impune dar ca dispozitiunile fundamen
tale ale acestui proect să fie tălmăcite masselor populare inte
resate direct spre a cunoaşte scopul şi urmările binefăcătoare 
ale acestei legiuiri. 

Pentru aceasta facem un stăru'for apel la sprijinul tuturor 
acelora, care prin rolul lor, fie de răspânditori ai culturii, fie ca 
felul ocupajiei îi pune îndeaproape legătura cu massete popula
ţiei, să facă cunoscut şi să lămurească bunele urmări ale noului 
regim al băuturilor alcoolice, înlăturând astfel piedecile ce unii 
— nădăjduim puţini la număr — călăuziţi de interese individuale, 
ar pune în calea realizării lui. 

Pilda dată în Senat de capii bisericii dominante, ne face 
să credem că vom avea concursul acestui întreg cler, cum şi 
al tuturor celorlalte culturi, care de asemeni în nenumărate rân
duri, au dat dovadă că sunt pătrunse de spiritul de apărare al 
populaţiei, contra roadelor nefaste ale consumului alcoolului. 

Nu ne indoim dar că toate aceste elemente de seamă, 
înielegând marele interes naţional şi moral, ori de câleori vor 
avea prilejul, vor da sprijinul în luminarea masselor asupra măsu
rilor prevăzute în proectul în cauza, cum şi asupra efectelor 
binefăcătoare urmărite de el. 

Totodată se alătură un extras al punctelor principale pre-
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văzute în proectul de lege în chestiune, pentru a servi la edifi
care cetor ce ar dori sa cunoască principiile pe bază în aşe
zarea noului regim al alcoolului. 

Ministru (ss) Director General (ss) 
Vintilă Brătianu. C. Simionescu. 

Pentru conformitate, 
D. Mihailescu. 

EXTRAS 
din 

proectul de lege al băuturilor spirtoase depus 
în Parlament în Mai 1925. 

Proectul de lege al băuturilor spirtoase, depus de biurou-
rile corpurilor legiuitoare încă din luna Mai 1925, a fost elabo
rat în urma unor amănunţite studii şi a consultărei reprezenfan-
(ilor autorizaji din toate clasele sociale. 

In întocmirea acestui proec), s'a urmărit pe cât posibil 
realizarea felului social ce actualminte preocupă multe Jări, 
infrânarea a'coolismului care a luat proporţii îngrijitoare, şi deci 
asigurarea pentru viitor a bunei stări fizice, morale şi materiale 
a masselor populare. 

In vederea acestui scop s'au prevăzut în proect, atât la 
capitolul „producţiunea" cât şi la capitolul „debitarea" dispozi-
(iunile principale arătate mai jos: 

I. Producfiunea. 

In acest capitol, pentru a se ajunge la înfrânarea alcoo
lismului, s'au. prevăzut măsuri, prin cari se tinde la micşorarea 
din ce în ce a producţiei alcoolului în general, iar a spirtului 
industrial până la complecta lui suprimare ca băutură şi anume: 

1, Restrângerea fabricajiunei prin limitarea consumul 
global şi contingentarea lui între fabrici; 

2 Readucerea consumului global din 3 în 3 ani, în aşa 
moi încât după 12 ani să fie suprimat complect consumul, 
alcoolului industrial; 

3 Interzicerea de a se mai înfiin|a noul fabrici de spirt 
si de a se pune în funcjiune altele decât cele existente actual
mente; 

4. Pentrucă prin suprimarea consumaţiei alcoolului indus
trial să nu se mărească producţia altor alcooluri lari din fructe 
şi derivatele lor, dar totdeodată ţinând seamă de rolul econo
mic ce il are in marea massă a populaţiei dela sale cultura po
milor A a viei, proectul a prevăzut favorizarea fabricaţiuni ra
chiurilor din acest fel de produse, la distilerii mai sistematice, 
aparţinând cooperativelor de productori. 

Şi pentru a nu aduce în producţia aces-tei culturi perlur-
bări dăunătoare, proectul urmăreşte ideia industrializării treptate 
a fructelor. 

In acest scop prevede încurajarea înfiinţărei fabricelor de 
conserve, — compoturi şi magiunuri, — cum şi uscătorii pre
văzând şf creiarea unui fond pentru a ajuta industrializarea fruc
telor, format din cota de 5 la sută din venitul dat de băuturile 
spirtoase. 

Şi astfel treptat să se înlocuiască un produs — alcoolul 
vătămător — cu un altul alimentar şi deci de mare folos. 

5. Urmărind cât mai de aproape realizarea higienei so
ciale, proectul prevede ca atât rachiurile industriale cât şi cele 
naturale din fructe, să nu se poată pune în consumaţie ca bău
tură de o tărie mai mare de 25 grade, ca astfel să nu fie aşa 
de vătămătoare sănătăţii. 

6 In fine proectul prevede ca vânzarea spirtului indus
trial, să se facă numai prin depozitele judeţene ce se vor în
fiinţa de un sindicat al fabricelor de spirt, şi de unde se va 
pune în consumaţie, sub controlul statutului de rachiuri de ma
ximum 25 grade tărie. 

II. „Debitarea." 

Dispoziţiile prevăzute în capitolul producţiei, cari au de 
scop înfrânarea alcoolismului, ar rămâne o literă moartă, dacă 
nu s'ar fi prevăzut în capitolul debitării, dispoziţiuni, cari îm
preună să desăvârşească realizarea acestui ţel. 

In acest scop s'au prevăzut următoarele dispoziţiuni : 
1. In comunele rurale se menţine monopolul actual al 

cârciumilor de către comune, prin licitaţie publică, preferându-se 
societăţile de cumpătare, căminurile culturale, casele de sfat, 
casele naţionale si societăţile coperative autorizate. 

Aceste debite se repartizează pe sate, ca elemente con
stitutive ale comunei, limitându-se un debit la o mie locuitori şi 
preferându-se localurile unde consumaţia băuturei este ca acce
soriu, de exemplu ospătăriile, hotelurile, hanurile, magazinele cu 
tot felul de mărfuri. 

La oraş se menţine acelaş principiu, adică un debit la o 
mie locuilori, preferindu-e localurile unde vânzarea, băuturilor 
este accesorie, precum şi localurile de vânzare unde consuma
ţia nu se face pe loc, ci în afară de local, adică la domiciliu. 

De altfel propctul a ţinut seamă de situaţia de fapt şi nu 
caută a ajunge ja ţelul fixat decât treptat. 

3. Consumatorii cari vor fi dovediţi în stare de beţie vor 
fi pedepsiţi pe cale administrativă, cât şi de către comitetele de 
temperanţă. 

In vederea aceasta se înfiinţează în fiecare comună ur
bană şi rurală, un comitet de temperanţă pentru aplicarea ace
stor dispoziţiuni şi care împreună cu autorităţile, va veghia la 
respectarea orelor de închiderea localurilor, a sărbătorilor, şi 
osebit va avea şi o activitate de ridicare culturală, dând astfel' 
o îndrumare mai sănătoasă localurilor de întâlnire şi distracţie 
pentrii marile masse. Aceste comitete sunt subordonate în fie
care judeţ unui comitet judeţean, şi acestea comitetutui central 
din Bucureşti. 

In rezumat proectul de lege are la bază următoarele 
principii: 

a) Stabileşte un program pentru stingerea în 12 ani a 
spinului din bucate pentru băutură, adică suprimarea răului acolo 
unde el este mai vătămător; 

b) Reglementarea fabricărei alcoolurilor din fructe cău
tând să se obţină un produs mai puţin vătămător, iar de alta 
îndrumarea spre o folosire ma ! bună şi anume pentru alimen
tarea prin industrializarea lor, 

c) Se limitează băuturile spirtoase de consumat la maxi
mum de tărie de 25 grade. 

d) Se înfiinţează la sale organe de supraveghere care să 
aibă grija stăvilirii răului de azi. 

Oradea, 13 Decemvrie 1927. 

Nr. 2921/1927. 

Concurs la postul de contabil diecezan 

Pentru complenirea postului de contabil diece

zan, prin aceasta publicăm concurs cu terminulde \ 

Ianuarie 1928. 

Euiolumenfele împreunate cu ac< st post sunt 

salarul de bază de 1150 Lei şi accesoriile reglemen

tare din partea Statului. 

Cererile se vor prezenta aceslui Ordinariat până 

la terminul de mai sus. 

Oradea, Şed Cons. din 8 Decemvrie 1927. 
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No. 2985/1927. 

Imprimate pentru oficiile parohiale. 
Pentru ca de o parte preoţii noşlri dotele sta

tistice şi diferitele arătări prescrise de Sinodul diece
zan din anul 1926 să le poată prezenta pe termenul 
stabilit, iar de altă parte, ca la toate oficiile paro-
chiale să se iolosească imprimatele de aceleaşi mo
dele, am aflat de bine, ca pentru oficile parochiale 
să tipărim imprimatele de mai j o s , distribuirea cărora 
am încredinţat-o Seminarului Teologic. Deci lăsăm 
oficiilor parochiale, ca de urgenţă să comunice Se
minarului Teologic că de cari şi de câte imprimate 
are trebuinţă trimiţând deodată şi costul acelora. 

Decomandată sunt următoarele imprimate : 
1) Matricula botezaţilor, coala Lei 2'50 
2 ) Mdtricula cununaţilor, coala Lei 2*50 
3 ) Matricul morţilor, coala Lei 3 5 0 
4 ) Protocol de acte (exhibitor), coala . . . L e i 2 '— 
5) Arătare despre funcţiunile sacre . . . . Lei. 1*— 
6) Date statistice şi ce lea trei adnexe, bucata Lei 1"— 
7 ) Extrase din matriculele botezaţilor, cununaţilor şi 

morţilor, bucata . Lei 1'— 
Observăm că pentru copiile matricolelor, cari 

sunt a se prezenta în fiecare an pentru archiva die
cezană, se vor folosi excluziv numai coaiele de ma-
tricule de sub Nr. 1—3 de mai sus, ca apoi acele 
copii rnatriculare an de an să le putem compacta şi 
astfel mai bine păstra. 

Oradea, la 15 Decemvrie 1927. . 

Nr. 2971/1927. 

Indulginţe plenare. 
Servindu-Ne de facultăţile speciale concese 

Nouă de S. Scaun Apostolic, am aflat de bine, ca 
în cursul anului 1928 să împărtăşim Clerului şi cre
dincioşilor Diecezei Noastre Binecuvântarea Aposlo- . 
lică împreunată cu îndulginţe plenare la următoarele 
palru sărbători: • 

1 ) Anul nou (1 Ianuarie); 
2 ) Pogorîrea Spiritului Sfânt (Rusali i) ; 
3) Naşterea Preacuratei Vergure Măria (8 Sep-

temvriei); 
4 ) Sfântul Nicolae Palronul Diecezei (6 De

cemvrie). 
Frăţiile Voastre la fiecare ocaziune de cu vreme 

veţi aduce aceasta la cunoştinţa credincioşilor, pe 
care îi veţi şi pregăti pentru dobândarea indulginţe" 
lor plenare, cari se pot câştiga în următoarele con-
diţiuni: 

1 ) Mărturisire şi cuminecare; 
2) Intenţiunea şi dorinţa de a primi îndulginţe 

plenare: 
3 ) Recitarea de câte cinci ori a rugăciunilor 

„Tatăl nost ru . . . " „Născătoare d e D z e u . . . " şi „Mărire 
Tatălui . . ." , la intenţiune Preafericitului Părinte. 

Recitarea rugăciunilor se va face în comun la 
sfârşitul Sfintei Liturghii. 

Oradea, 13 Decemvrie 1927. 
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P A R T E A NEOFICIALA. 
0 0 © 

...Şi pe pământ pace... 
Pacea este visul fericirii, care a mângâiat su

fletul zbuciumat al omenirii, începând din cele mai 
îndepărtate vremi şi până în zilele noastre. Toate 
credinţele popoarelor sunt străbătute de nădejdea 
biruinfei binelui asupra răului, când, în locul certu
rilor şi luptelor distrugătoare de progres spre mai 
bine, va stăpâni pre pământ pacea prin buna în
ţelegere. 

Acest ideal al păcii universale se sălăşlui în 
sufletele mari şi dornice de mai bine şi a frământat 
minţile gânditorilor din toate vremile. Sunt cari dau 
cinstea întâiului „pacifist" lui Aristophanes, care în 
comediile sale a luptat pentru înlăturarea răsboiului. 
Dar ironia lui Aristophanes îşi îndrepta săgeţile îm
potriva războaielor fratricide dintre Athena şi Sparta. 
Mai mult drept ar avea la acest titlu Pericle, marele 
bărbat de stat athenian, care încheia cu Sparta o 
convenţie pe baza căreia în curs da 30 de ani toate 
neînfelegerde între cele două state să se aplaneze 
nu prin război, ci prin arbitraj. După cum ne spune 
Plutarch, Pericle ar fi propus tuturor statelor gre
ceşti din Europa şi Asia convocarea unui congres, 
în care să se discute diferite chestiuni cari intere
sau acele state şi în special: libertatea mării. 
Pretutlndenea, unde popoareln au ajuns la un grad 
mai,înalt de cultură spirituală aflăm străduinţe de 
aceste pentru pace. Dar obstacolul cel mai puternic 
de care s'au lovit a fost mândria deşartă a unor 
popoare cari se credeau pe sine a fi popor ales, 
socotind barbare pe toate celelalte popoare. Lumina 
adusă în lume de cel ce s'a născut în peştera din 
Viflaim, a făcut să clatine acest obstacol, căci su

fletul omenirii începu a se încălzi de idealul celei 
mai desăvârşite religiuni şi care a fost fixat deja 
în simbolica cântare a corului îngeresc dela naşterea 
întemeietorutui ei divin: „mărire întru cele de sus 
lui Dumnezeu şi pe pământ pace, între'oameni 
bunăvoire". Pacea şi bunăvoirea între oameni a 
propovăduit-o Blândul Nazarenean cu cuvântul şi 
cu fapta, arătând că baza păcii pe pământ este iu
birea aproapelui din care izvoreşte apoi între oameni 
bunăvoire. 

. Principiile eticei creştine au dat impuls tdeiei 
de Şacificare universală. Mintea omenească se stră
duieşte să afle modul de realizare al acestui mare 
ideal. Aşa se născu ideia republice! universale din 
evul mediu. Acest mare imperiu, care să asigure 
pacea popoarelor, s'ar fi putut asemăna cu cel roman 
în care aproape două veacuri a stăpânit „pax Ro
mana" peste întreg jurul Mediteranei, Pentru astfel 

de imperiu se însuftefiau: Carol cel Mare şi OttoIII, 
dar fără succes. Un clasic reprezentant al acestei 
idei fu Dante în a sa „Monarchia", dar prea târziu, 
căci un astfel de imperiu se dovedi cu neputinţă în 
urma diferenţierii prea mare a popoarelor vechiului 
imperiu roman. Idealul păcii perpetue însă nu s'a 
înfrânt de greutăţile ce întâmpina şi mintea ome
nească concepu planul republicei federative a tuturor 
statelor din Europa. Proectete de pacificarea lumii 
— aproape toate mai mult teoretice decât practioe — 
urmară lanţ, Aşa să amintim numai unele, cel al 
abatelui Ch. I. de St. Pierre; E. Kant; Saini Siirton', 
apoi moţiunile propuse în parlamentele diferitelor 
tărl pentru instituirea unul tribunal de arbitraj între 
popoare. Mişcarea se desvoltâ apoi în congrese şi 
conferinţe interparlamentare. Aşa primul congres 
pacifist se ţinu în 1846 la Bruxelles; prima cohfe' 
rinfă interparlamentară se ţinu în 1889 la Paris în
trunind 99 reprezentanţi, iar în 1890 se ţinu a doua 
Ia Londra la care au luat parte 116 reprezentanţi. 

Pe lângă aceste se înfiripară unele asociafiuni 
pacifiste. Aşa „Asociaţiunea americană de pace"; 
„Convenţiunea amicilor păcii în Londra"; nSocie-
tatea franceză a amicilor păcii în Paris"; iar în 1870 
„Liga internaţională a păcii şi a libertăţii" la Ge
neva, care prin curtea internaţională de arbitraj a 
reuşit sâ aplaneze multe conflicte internaţionale. La 
1891 se înfiinţa la Berna „Biroulpermanent de pace". 
După, războiul mondial în 1919 se creiă o asociaţie 
internaţională de pace numită: „Societatea Na
ţiunilor". 

Toate aceste asociaţii s'au străduit şi se strâ-
duesc să aducă pe pământ pace. Dar cu toate ace' 
ste nori grei, cari ameninţă cu nouă mijloace de 
distrugere, întunecă orizontul din toate părţile şi 
pacea nu îndrăzneşte sâ se sălâşluiască între noi. 
Motivul că nu-şi găseşte teren prielnic, lipseşte din
tre oameni „bunăvoire", iubirea aproapelui, care este 
baza şi chezăşia păcii pe pământ. Nu urmele distru
gătoare de vieţi omeneşti alungă pacea de pe pă
mânt, ci ura şi duşmănia încuibată în sufletul po
poarelor, Aceasta trebue alungată din inimi şi apoi 
desarmarea materială urmează dela sine. Ura şi 
duşmănia vor căuta întotdeauna arme de răsbunare, 
pe când iubirea aproapelui va căuta bunaînţeiegere: 
Să alungăm ura şi duşmănia şi am adus pre pă
mânt pacea. Aceasta o vom putea face însă, numai * 
cu ajutorul aceluia la Naşterea căruia corul îngeresc 
a cântat: „mărire întru cele de sus lui D-zeu şi pre 
pământ pace, între oameni bânâvoire". — nif. — 
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Religia o necesitate ştiinţifică. 
întotdeauna religia a fost bârfită de răuvoitori, 

oameni fără scrupule, cari în felul acesta voiau să-şi 
arate superioritatea, sau dispreţul. Din celea mai 
vechi timpuri oameni pretinşi de ştiinţă au încercat 
să dovedească prin sofisme, că religia nu este în 
drept de a exista. In vremurile noastre însă, mai mult 
ca oricând, esle la modă să se afirme în lung şi lat, 
cu glas tare şi gesturi largi, c ă : ştiinţa modernă, na
turalistă, exclude religia. 

Urmările triste ale acestei mentalităţi Ie obser
văm cu toţii: o dezastruoasă decădere a moravurilor 
în mase şi o lipsă totală a cunoştinţelor religioase 
la intelectuali. 

Propovăduitorii acestei confesiuni moderne pe 
lângă că nu ştiu ce este religia nu sunt nici oameni 
de ştiinţă. — Omul de ştiinţă are simţul responsabi
lităţii, el diferenţiază între prezentarea unui rezultat 
de laborator, de care se vor servi colegii lui pentru 
a duce mai înainte ştiinţa, şi între enunţarea ideilor 
a căror resunet în mase trebue din nainte precum
pănit. 

Religia s'a dovedit de singurul factor în stare 
să închege şi să cimenteze formaţiuni de stat durabile. 

* Iată pentruce este de datoria noastră a tuturora de 
a reacţiona ca să scape lumea şi în special neamul 
nostru de un dezastru inevitabil. 

Ştiinţa caută să explice diferitele fenomene, 
făcându-le accesibile înţelegerii omeneşti şi să rea
lizeze mijloacele necesare unei bunestări progresive. 

Religia, bazându-se pe credinţă în supranatural, 
desvoltă o viaţă sufletească pe care clădeşte apoi 
morala maselor. 

Să analizăm puţin aceşti patru factori cardinali 
ai religiei din punct de vedere ştiinţific. 

Credinţa înseamnă a deduce din anumite efe.cte, 
simptoame, cauia lor invizibilă, imperceptibilă. 

Iată câteva exemple din cari reese consacrarea 
ştiinţifică a credinţei. De un deceniu aproape mă 
ocup cu razele Roentgen, cari sunt invizibile. Cine a 
văzut radiografia oaselor, bătăile inimei la ecran, 
poate nega oare existenţa lor fiindcă nu le vedem ? 
De ce să judecăm faţă de D-zeu altfel ? Dar noi nici 
nu ştim exact ce sunt razele Roentgen când le definim: 
ondolaţiuni ale eterului. C e este acum eterul 1 Ceva 
ce nu este materie, dar umple toate spaţiile interma-
teriele. Deci ştiinţa ne conduce dincolo de materie. 

Va zice cineva, că descoperirea razelor Roentgen 
este abia de 30 ani şi cu timpul ştiinţa va face de
plină lumină.*Bar iată electricitatea se cunoaşte din 
celea mai vechi timpuri. Azi nici nu ne putem în
chipui lumea fără lumina becurilor electrice, fără 
turbinele hidraulice, motoare, tramvaie, automobile etc. 
Şi totuşi nimeni nu ştie exact ce este electricitatea. 

O vedem în motorul ce merge, în tramvaiul ce fuge, 
în firul incandescent ce luminează şi nu-i putem nega 
existenţa pe motivul că nu o putem înţelege. Şi ce 
simplu şi la îndemâna oricui este fenomenul, irecând 
o bară de ebonit cu o haină. Totuşi trecură mii de 
ani fără a putea pătrunde acest mister. Electricitatea 
invizibilă şi imperceptibilă a creiat toată viaţa seco
lului nostru, pentru ce am distruge noi religia clă
dită pe existenţa lui D-zeu, numai fiindcă este invi
zibil şi inperceptibil ? 

In rezumat deci vedem că credinţa cpnstitue 
un sistem în general adoptat în ştiinţă, numindu-
s.e teorie, ipoteză. Din cele expuse mai reese că 
ştiinţa este limitată în explicarea fenomenelor, ultima 
definiţie conţinând şi ea un termen necunoscut cum 
ar fi de ex. eterul. 

După cele mai noui teorii nu există decât ener
gie şi materia nu este decât exprimarea energiei. 
Câtă asemănare cu vorbele Scripturei: Putere este 
D zeu şi lumea ni-1 arată pe Dânsul! 

Dar câte din fenomenele biologice nu rămân 
inexplicabile în concepţia materialistă ! Un exemplu : 
Doi pretini intimi s'au despărţit definitiv după ter
minarea studiilor. După mai mulţi ani unul întâlneşte 
într'o societate un tânăr care seamănă până în ul
timul gest cu prietenul său de pe vremuri. Intere-
sânduse află că este fiul prietenului său şi că co
pilul nici nu şi-a cunoscut tatăl mort de curând. O 
singură celulă germinatoare transmiie deci gestul 
din tată în fiu. 

Dar psichologia câte exemple ne dă pentru a 
dovedi limitarea ştiinţei! Cu ce drept ne îndoim de-atâtea 
afirmaţii controlate istoriceşte a tradiţiei re l igioase? 

Oare dacă fenomenele electro-magnetice impun 
recunoaşterea energiei electrice, apoi armonia uni
versului se face numai aşa de voia întâmplării, iară 
să ne de-a nimic de gândit? 

Mozart la vârsta de 9 ani cânta perfect la pian 
celea mai grele bucăţi clasice şi după auz recunoştea 
compozitorul. Oare, Domnilor profeson-pedagogi, sun
teţi perfect satisfăcuţi cu vorba: geniu, când zi cu zi 
atâtea ex. asemănătoare se părândă în faţa Dvs? 
Maeştrii ai gândirii, nu credeţi că s'ar impune o altă 
concluzie decât aceea : să scoatem religia din şcoală, 
scăpând astfel ştiinţa pură de aceasta degradatoare 
tovărăşie? Celea ce urmează cred că vor scoate în
deajuns în relief impoitanţa caracterului individual 
pentru a merita o scurtă meditare din partea celor 
cari sunt responsabili de spiritul în care cresc ge
neraţiile viitoare. 

Să presupunem însă că nu există nimic afară de 
materie, deci omul nu este compus decât din corp, 
că am fi deci cu toţii nişte cadavre vii. Privind în 
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jurul nostru vom vedea urmările acestei mentalităţi. 
Nu există suflet, deci nu interesează decât trupul. 
Viaja se isprăveşte la mormânt, să trăim deci cât 
mai intens. Iată acestea sunt devizele nenorocitului 
nostru prezent. Urmările . . . iată câteva: 

Muncitoarea care câştigă 1500 Lei lunar va 
umbla în pantofi cu 1000—1200 Lei perechea şi re
stul vesmintelor va urma în concordantă armonioasă. 
De abia î-i mai rămân 300—400 Lei lunar pentru 
mâncare. Inzadar s'ar mări salariile, nu ajută, căci 
pretenjiile de lux cresc la pătrat. Funcţionara cu 
2000—2500 Lei lunar ca să aibă şi ea o blană ca 
lumea se va îndatora pe un an întreg înainte cu rate 
lunare de 800—1000 Lei. Ca să î-i iasă socoteala 
se vor îngrămădi câte 3—4 într'o cămăruţă. Şi vă 
mai miraţi dacă hrana insuficentă şi locuinţele nei
gienice aduc atâta 1 tuberculoză?! S e cer medicilor 
măsuri igienice, se aşteaptă dela ei salvarea prin 
descrierea simpfoamelor cari ajută recunoaşterea 
maladiei. Dar boala trebuie curată la primul început. 
Bolile soda le sunt numai manifestările spiritului so
cial îmbolnăvit de moarte deja. Aici am ejuns prin 
cultura redeştăptoare a maselor propovăduită prin 
filmele cinematografice, senzaţionale şi numai pentru 
adulfi şi literatura modernă. 

Odată sălăşluit primul începui al boalei fie tru
peşti fie sufleteşti, începe cercul vicios. [Rezistenta 
corpului scade, puterea şi dorul de muncă dispare 
şi finalul tragic se sfârşeşte în mocirla imoralităţii. 

Lipsa simţului religios duce la totala pervertire 
a ordinei de viată. Materialismul distrugând viata su
fletească pe ruinele ei face să crească lipsa de bun 
simt, nebunia luxului, dorinţa de îmbogăţire rapidă, 
cinismul neruşinării sfidătoare şt obraznice. Sâmbu
rele atâtor tragedii se găseşte în faptul că este aşa 
de uşor, să cheltueşti banii câştigaţi uşor, dar aşa 
de greu să te adaptezi pe urmă când se impune 
restrângerea cheltuielilor. Iată ce zdruncină nervii 
omului „modern", care nici când nu are timp şi di
struge organizmul care nu poate rezista vitezei cre
scânde. Omul a devenit un sărman instrument purtat 
de viaţă Ia înălţimile fantastice ale aeroplanelor, în 
viteza nebună a automobilelor şi rămas uluit de ra
piditatea cu cere pânza cinematografică rulează pre
zentul continentelor diferite şi trecutul atâtor milenii. 
Atunci când prin radio se răspândeşte într'o clipă 
cuvântul pe toată suprafaţa pământului, vocea sufle-
tului nu se mai aude de zgomotul infernal al jazz-
bandului. Nu obseri cum în aceasta evoluţie gigan
tică a tehnicei dispare, se macină, se diformează 
fiinţa ta, omule ? Ne-am pierdut par'că orientarea, 
nu suntem stăpâni pe noi înşine, am devenit nişte 
asistenţi inconşt ienţ i . . . 

La fel ca individul va fi şi societatea. O avem 
în faţa noastră, poftim, priviţi-o. 

La o petrecere femei de modeşti functioneri 

îmbrăcate în costume de 6—8-^10 mii Lei pentru o 
seară. 

întâi apare una, celealalte o invidează unele 
fiindcă face furoare în lume, altele „neghioabe cin
stite" se retrag ruşinate, că în aceasta societate „de 
elită" nu au ce căuta, — dar toate cu dorul de re
vanşă în suflet. Ajunse acasă câte căsnicii nu ajung 
nenorocite, câfi capi de familii nu lunecă pe panta 
necinstei. Ori dacă bărbatul „nătâng" nu găseşte 
„noi isvoare" de câştig, se îngrijeşte soţia de resurse, 
a căror preţ îl cunoaştem cu toţii. Şî aşa întrecerea 
în lux î-şi întinde irezistibil — mai repede ca fama 
lui Virgil — aripile demoralizatoare. 

Intr'un colţ de sală vei vedea adunându-se sa 
sărbătorească împreună bucuria omului ce trece, — 
funcţ onari, cărora Ie este încredinţată siguranţa sta
tului, sau sunt meniţi să asigure un viitor mai bun 
acestui neam obedit — jucând cărţi cu diferenţe de 
zeci de mii. 

Dimineaţa, cel fără noroc, se scoală cu o da
torie de câteva zeci de mii Lei, — credeţi Vă va 
mai sta la îndoială asupra ofertei, care î i cere tră
darea statului, sau înşelarea propriului său neam? 
Nu, că doară este vorba să-şi salveze onoarea. 
Indiferent de unde şi cum câştigă banii, dar să fie 
în 24 oare — aşa scrie Ia cod, regula civilizaţiei. 

Şi aşa statul pierde milioane, pentrucă unii să 
câştige zeci de mii. Rezultatul bugetele deficitare, 
sărăcia crescândă a celor rămaşi cinstiţi, rezistenţa 
cărora să toceşte mereu în faţa familiei ce strigă de 
foame şi tremură de frig. Iată cum imoralitatea de
stramă statul şi duce la peire neamul! 

Pentru acea a făcut ştiinţa aşa de imense pro
grese în ultimele decenii, ca să ne arunce în faţă 
umbra hidoasă a celui mai grozav războiu. 

Aeroplanele — fala tehnicei — în cârduri de 
sute vor bombarda oraşele de nu va rămâne piatră 
pe piatră. Gaze asfixiante — rezultatul alor lungi 
cercetări de laborator — vor distruge orice viaţă pe 
întregi ţinuturi, spre cinstea chimiei moderne. Şi aşa 
mei departe. Iată calea pe care ştiinţa vrea să dove
dească mai mult decât afirma Darvin, fiindcă omul 
prin cruzimea sa ajunge nu egal, ci inferior chiar a-
nimalelor ? 

Cine se mai miră dacă înlr'o asemenea atmos
feră după detronarea Atotputernicului, a - dispărut şi 
noţiunea deaproapelui! ? 

Mulţi cred că ştinţa va crea prin internaţio
nalism pacea generală şi eternă. Ce este naţionali
smul? Expresiunea firească a omului compus din corp 
cu tendinţele şi dorinţele lui. Noţiunea naţionali
smului este deci legată insolubilă de însăşi existenţa 
omului, Ca fiinţă vieţuitoare. Cei cari pretind c ă ' o -
mul nu este alice va decât o vietate mai superiroară 
nu se pot opune naţionalismului. Ar fi şi în zadar 
dealtfel, răci b-gea firii are ultimul cuvânt. Irtterna * 

i 
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ţionalismul este deci un non senz, a-I afirma este 
acelaşi lucru ca a-i declara cu domiciliul pe vaga
bonzii străzilor, locuitorii înlre două rânduri de case. 
S e schimbă fundamental lucrările dacă admitem teza 
religiei, că anume corpul stă în serviciul sufletului 
pe acest teren, prin supranajionalism se poate realiza 
pacea multă dorită. Atunci copii vor face "ceace 
exprimă atât de simplu catechismul „să înveji a cu
noaşte pe D-zeu şi s ă i serveşti lui", şi nu î-şi vor 
pierde vremea cu studiul limbilor (vezi legea Apponyi), 
căci pentru fericirea eternă nu se recere să fii poliglot. 

Capitalizmul sugrumător este iexpresiunea crasă 
a celui mai feroce egoism. Masele inconştiente î-şi 
cheltuiesc ultimul ban pentru luxul şi plăcerile lor, 
î-şi istovesc sănătatea cu singura ţintă de a câştiga 
cât mai mult, dar exploatatorii tără milă acaparează 
sistematic totul. Lumea se împarte în două tabere: 
tiranii şi robii banului. Iată cum cei cari neagă exi
stenţa lui D-zeu, expresiunea iubirii şi a dreptăţii, î-şi 
ridică ei însuşi idolul modern: aurul fără milă, fără 
suflet. Tu eşli deci cauza frământărilor continue, a re
voluţiilor fără sfârşit, omule rămas fără D-zeu, degradat 
în idolalatria banului, [gata să premăreşti şi pe tâl
hari chiar, dacă au bani, dar î-i desconsideri pe cei 
cinstiţi rămaşi săraci. Priviţi împrejur şi vă convingeţi. 

C e maiestoase sunt în simplicitatea lor crite
riile după cari Cristos fixează valoarea omului! Ur-
mându-le unde am fl d e j a ! ! . . 

Insă nu numai că religia reprezintă suprema 
ştiinţă de viaţă, dar mergând mai departe, dacă ad
mitem, că adevărata valoare a ştiinţei residă în binele 
la care dă naştere — atunci putem zice, că fără re
ligie este stearpă ştiinţa. 

Stânca tarpeiană a Grecilor avea o valoare 
ştiinţifică, anume: tindea la purificarea rassei. 

Războaiele vechi, abia izbucnite, se ivea o 'epi
demie, care făcea imposibilă continuarea luptei şi 
distrugând pe cei mai puţini rezistenţi, deci de o 
valoare biologică redusă, aveau drept efect o imo-
bilare a generaţiilor descendente. Azi ştiinţa medi
cală face imposibilă ravagiile epidemiilor aşa încât 
măcelul neturburat poate continua Ia infinit. Rănile 
împuşcate prin asepsia modernă se vindecă în câteva 
zile, deci floarea rassei — contingentele de comba
tanţi, sunt retrimişi încontinuu pe fronturi până când 
se distrug cu toţii. In acelaş timp î-i susţine în sa
natorii, prelungind viaţa isvoarelor de infecţie, un 
vecinie pericol pentru cei din prejur, şi transmite 
drept procreatori generaţiilor viitoare pe toţi dege
neraţii. Deci prin progresele medicinei răsboiul, care 
în trecut ca o palidă recompensă pentru ororile sele, 
Înviora rassa, azi este cel mai grozav mijloc de dege
nerare. Mai vreţi vre-o dovadă, că într'o lume păcă
toasă ştiinţa chiar devine duşman al omului? 

înainte cu câţiva ani am avut un pacient, care 
ş fost tratat de o mulţime de boli, operat de câteva 

ori fără să se vindece. Nici după un examen minu
ţios nu am putut constata nici o modificare organică. 
Intrebându-1 mai deaproape am aflat că un dezichi-
libru sufletesc zbuciuma un organism complect sănă
tos de altfel. I-am recomandat atunci să ci tească 
Scriptura. A rămas fot aşa de mirat, ca D-ta iubite 
cititor. Nu înţelegea ce rost are Scriptura. I-am j,ră-
spuns atunci: încearcă, persistă şi vei afla. Şi azi 
omul citeşte cu multă plăcere Scriptura, când î-I în
tâlnesc mă priveşte cu o adâncă recunoştinţă în ochi, 
nu se mai simte bolnav şi zice că a aflat, că Scrip
tura este suprema ştiinţă a vieţii. — Câţi bolriavi 
sufleteşte nu rătăcesc printre no i !? 

* 

Am crezut de bine să le scriu de ziua Naşterii 
Domnului toate acestea, cari în rezumat pledează 
pentru următoarele concluzii: Ştiinţa nu contrazice, 
ci, din contră, susţine religia. Ştiinţa se mărgineşte la 
explicarea fenomenelor existente şi transformarea 
materiilor date; aceasta explicare este însă limi
tată, întotdeauna rămâne un necunoscut dincolo de 
materie, precum mărginite sunt şi posibilităţile de trans
formare. Numai religia este accesibilă tuturor stra
turilor sociale, numai prin dânsa pot fi înţelese ma
rile probleme de toţi, Ia oricât de diferit grad de cultură 
s'ar găsi, şi numai concepţia religioasă poate duce 
la mulţumirea sufletelor şi împăcarea omenirii. Ştiinţa 
va rămâne întotdeauneâ apanajul indiscutabil al pu
ţinilor aleşi. Ştiinţa ajunsă la cea mai perfectă puri
tate chiar, nu ne poate feri de mari greşeli, aşa în
cât numai religia poate servi de normă de viaţă. 
Numai într'o lume morală ştiinţa poate servi cu a-
devărat binele omenirei. Numai prin morală se poate 
creia mediul necesar, ca statele să poată înflori şi 
neamurile progresa. 

Prin credinţă ne-au păstrat strămoşii patrimoniul 
de cari ne bucurăm azi cu toţii. Religia a contribuit 
în cel mai mare grad ca să ia fiinţă această ţară şi 
este absolut sigur, că numai prin ea se poate men
ţine. Sunt convins că o simţim cu toţii aceasta. Cuvi-
ne-se deci ca să contribuim fiecare după putere, ca 
lumea să vadă realizat pe toate terenurile sufletul ce 
domneşte în inimile ţăranilor noştri când se închină 
cu smerenie în faţa vechilor icoane de lemn din 
micile biserici cari să pierd printre vârfurile munţilor. 
Generaţii tinere de intelectuali, nu auz'ţi oare în şoapta 
apelor ce plutesc dinspre munţi: Faceţi-o aceasta ţară 
să fie aşa cum au visat-o strămoşii voştri închinători 
la altare şi cum o doresc părinţii voştri cari rugă 
ridică cătră Domnul, ca să vă ferească paşii de ră
tăcire şi să vă mântuiască sufletul de pierzanie ? Atunci 
veţi putea zice : par'că am ajuns şi noi la ieslea din 
Vifleim în ziua când s'a născut Domnul. 

Dr. Victor German, 
medic. 
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EPISCOPUL MIHAIL PAVEL 
VI AŢA ŞI FAPTELE LUI 

(1827 1902) 
LA O SUTĂ DE ANI DELA NAŞTEREA ŞI LA DOUĂZECI ŞI CINCI DELA'MOARTEA LUI 

descrise de 
IOAN GEORGESCU 

Şcolile din Beiuş. profesor. (Continuare). 

In schimbul acestei taxe au întreţinere completă: 
hrană, spălat, încălzit, luminat, uniformă, medic şi me
dicamente în caz de boală, apoi ore de conversaţie 
în limbile moderne (maghiară, germană şi franceză). 

Cu mare mulţumire *i mângâiere sufletească a 
inaugurat bunul episcop noul lăcaş de cultură la 21 
Septembre, acelaş an, în ziua naşterii Preacuratei 
Fecioare Măria. 

După ce binecuvintează pe Dumnezeu că i-a 
hărăzit această fericire — şi în adevăr e cea mai 
mare fericire aceea de a face bine! — între altele 
z i ce : „tot omul de bine, cu adevărată bucurie pri
veşte aceste azile de creştere, cu deosebire în aceste 
fatale timpuri, când religiunea la tot pasul fără sprijin 
de mulţi batjocorită şi de mulţi chiar abandonată este! 
Pe când prea bine ştim, că religiunea este funda
mentul fericirii pământeşti şi cereşti. — Religiunea 
învaţă pe copii să-şi iubească părinţii şi mai marii, 
ocârmuitorii bisericeşti şi lumeşti şi astfel patria lor 
iubită. Religiunea a adus la valoare în viaţa morală 
a omenirii principiul etern : Ce ţie. nu-{i place, altuia 
nu face! Din parte-mi nu hesitez nici un moment a 
sus{ine. categoric că omul fără religiune este primej
dios penlru societatea omenească". . 

Aceste fiind convingerile întemeietorului, e firesc 
să ceară, înainte de toate, să se predea cât mai te
meinic religiunea şi morala creştină, pentru ca ele
vele să crească în frica lui Dumnezeu pe care s'o 
ducă apoi şi în familiile lor. 

Bun gospodar, cum era, cerea apoi ca şi ele
vele să fie foarte bine instruite în ale gospodăriei, 
„căci" — zice el — „fără economie raţională, feri
cire în familie nu es te ; munca neobosită şi cruţarea 
sunt factorii bunăstării materiale". 

Nu sunt de neglijat, însă, nici celelalte obiecte 
de învăţământ „fără de a căror cunoştinţă nimeni nu 
se mai poate avânta astăzi la stare şi poziţie mai în
semnată". 

După ce a constituit apoi si formal în şedinţă 
publică atât personalul de conducere al internatului1) 
cât şi corpul didactic al şcoa le i 2 ) a predat celor în 

*) Personalul de conducere al infernalului era următorul : 
1. Directoară : Oclavia Slolojan; 2 „Pr fecfă" (directoară de 
studii): Marta Fabian ; 3. Guvernantă : Valeria Pavel; 4. Bonă : 

•'Măria Dni-vas; 5. Spiritual (duhovnic): Ilie Stan; 6. Curator: 
AI xandru Gera; 7. Medic: Dr. George Mureşan. 

z ) Corpul didactic al şcoalei se cumpunea din: J . Direc
tor: Vasile Ştefănica; 2. Diriginta rl. II: Marfa Fabian;. 3. Di
riginta cl. I : Angela Butean; 4 Profesoară: Octavia Slolojan; 
5. Profesorii: Dumbrava V., Borlan V , Stan I., 6. Curator: 
Gern Alexandru. 

drept legile şi regulamentele necesare, ordonând în
ceperea lecţiilor în ziua următoare. 

Şcoala a funcţionat, la început, cu două clase, -

având în total 32 eleve. 
In anul următor (1897/8) funcţionau trei clase 

cu 42 de eleve, iar în anul al treilea de existenţă se 
completase şcoala şi cu clasa a IV-a, având în total 
53 de eleve. 

De atunci populaţia şcolară a crescut uimitor.. 
In al treilea an de existenţă (1906/1907) numă

rul elevelor era 109,, iar în anul şcolar 1916/17, adică 
după 20 de ani de^ exisienţă este 129. 

Astăzi, fiind transformată în liceu sau şcoală 
secundară de fete gr. II. are 235 eleve. 

Dacă şcoala s'a desvoltat aşa de îmbucurător 
şi a dat roade aşa de frumoase, aceasta se datoreşfe 
interesului deosebit ce i 1-a arătat întotdeauna episco
pul fondator, cât timp a fost în vieaţa, iar după mOar-
tea lui episcopii următori. 

Episcopul Pavel ţinea să presidejze eKexaraenul 
de sfârşit de an al elevelor, să viziteze mica lor 
expoziţie de lucru manual, să le cerceteze cărţile şi 
lucrările scrise, să se intereseze, cu un cuvânt, de 
tot ce priveşte viaţa şcoalei. 

Nu se poate închipui tablou mai frumos decât 
acela care ne represintă pe bunul episcop Pavel în 
mijlocul fetiţelor, stând de vorbă cu ele şi având 
pentru fiecare o vorbă T>ună, un dar, o atenţiune de
licată. 

Acest labloii e reeditarea celui cunoscut al Mân
tuitorului din evanghelie, când a zis către părinţi şi 
ucenici: „lăsaţi pruncii să vină la mine" (Marcu X, 14) . 

Spiritul creştinesc şi românesc, imprimat acestei 
scoale de însuşi întemeietorul ei, s'a păstrat cu sfin
ţenie şi mai târziu. 

Ocupându-se de „religiune ca factor al creşteri." 
profesorul de religie, păr. Ilie Stan, acum canonie 
în capitlul diecezan, arată foarte nemerit, chiar în 
Mofto, scopul vestirii cuvântului dumnezeesc: „până 
ce se va închipui Hristos întru voi" (Galateni IV, 19) . 

Făcând critica diferitelor sisteme filosofice şi 
pedagogice, mai ales a celor ce s'au ivit din veacul 
al 18-lea încoace, adică dela detronarea credinţei şi 
emanciparea omului, Sf. Sa arată câtă nesiguranţă şi 
şovăire există, în privinţa idealului etic, adică însuşi 
scopul educaţiunii, în aceste sisteme. C e este eticul? 
se întreabă Sf. Sa cu un cugetător modern. Şi răspunde 
tot cu e l : „Concepte, cari după vederile noastre deo* 
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sebite se deosebesc şi e l e ; cuvinte a căror putere şi 
eficacitate în viaţa reală este aşa de puţină". 

Nu aşa e în pedagogia creştină. Aici idealul 
moral e bine definit: imitarea virtuţilor Mântuitorului, 
pe care le cunoaşiem din atâtea manifestări concrete 
ale vieţii Sale reale. 

Ce bine ilustrează, în această privinţă, seriosi-
tatea educaţiei creştine exemplul doamnei Littre 1 
Această soţie a celebrului academician francez, timp 
de 17 ani, şi-a educat fiica cu atâta iubire şi devo
tament, încât, după acest timp, când ea, s'a prezentat 
să asculte şi părerile învăţatului ei părinte, în loc să 
devină aceasta o emancipată modernă, a revenit tatăl 
ei la vechile convingeri religioase ale tinereţelor sale 
şi a murit şi el, cu sufletul împăcat, ca un bun creştin. 

Cuprinzând, deci, religiunea creştină în cea mai 
limpede limbă omenească tot ce ă agonisit ştiinţa cu 
privire la menirea omului pe pământ, e firesc ca 
ea să fie centrul întregei educaţiuni. Celelalte obiecte 
de învăţământ, stabileşte Sf. Sa după O. Willmann, 
nu-i pot contrazice, ci trebue să i se acomodeze. 

Insistă asupra acestui punct de vedere important, 
fiindcă aceasta este şi dorinţa întemeietorului şcoalei, 
testamentul sfânt al episcopului ctitor. 

După ce arată, cu ce poate contribui la întăr rea 
convingerilor religioase fiecare obiect de învăţământ 
(limbile clasice, istoria, ştiinţele naturale ş. a.), ajunge 
la încheierea care rămâne un ideal vrednic de râvnit 
în toaţo institutele ^i pentru toate timpurile: „Şcoala 
cu factori uniţi îri vederi religioase, morale şi filoso
fice este garanţia crestei ii sănătoase". (Vezi „III Pro
grama şcoalei de fete din Beiuş pe 1898/9" p. 12—40) . 

In ce priveşte idealul naţional urmărit de această 
şcoală, sunt foarte categorice îndrumările date de 
urmaşul Sf. Sale la aceeaş catedră în „De vorbă cu 
fetiţele. Câteva sfaturi pentru vieaţă elevelor care se 
duc şi publicat în „XVIII. Programa şcoalei" pe a. 
şcolar 1913/14 p. 9—55; mai ales partea a III-e în
titulată „Femeea şi limba naţională". 

După ce se arată cât de necesară este o în
drumare în ce priveşte limba în această regiune, unde 
„graiul nostru e în primejdie de a-şi pierde curăţenia 
şi frumseţa, ba uneori chiar în primejdie de a fi în
lăturat cu totul", se dovedeşte că, precum cunoaşte
rea şi iubirea de sine sunt temelia cunoaşterii şi iu
birii aproapelui, tot astfel [ştiinţa limbei naţionale este 
fundamentul pe care se pot zidi cunoştinţele celorlalte 
limbi şi chiar orice cunoştinţe în general. 

Fiinţele din lume, deci şi popoarele, se deose
besc şi se desăvârşesc unele faţă de celelalte prin 
ceea ce le este propriu, nu comun. 

După ce se dau, în această privinţă, exemple 
lămuritoare, se arata din nou importanţa studiului te
meinic şi mai ales importanţa îndrăgirii limbii noastre 
româneşti. 

Iată câteva pasagii caracteristice: 
„Nici nu se poate asemăna o limbă străină cu 

„limba noastră naţională. De această limbă se leagă 
„do>ir amintirile noastre cele mai dulci sji mai în
cân tă toare ! Această limbă am supt-o odată cu lap-
„tele măicuţelor; în această limbă am fost luluiţi şi 
„adormiţi când am fost mici cu versuri ca aces tea: 
„Nani, nani, puiul mamii ş. a.; în această limbă 
„am fost de ?teptaţi şi mângâiaţi; în această limbă 
„am rostit cele dintâi bucurii şi dureri ale noastre; 
„această limbă e veriga aceea minunată, care ne 
„leagă nu numai de connaţionâlii noştri de acum, 
„ci şi de mo.ii şi strămoşii noştri din trecut, pre-
„cum şi de nepoţii şi strănepoţii noştri din viitor; 
„prin ea vom trăi veacuri nesfârşite înainte, precum 
„am trăit şi până acum atâtea veacuri. De aceea 
„am zis că limba noastră naţională nu se poate 
„asemăna cu alte limbi, pentrucă oricâte lucruri 
„minunate ai găsi în acestea, ele lotu ?i nu-ţi vor 
„vorbi despre patria ta, nici de părinţi, nici de 
„fraţii ca braziirnici de surorile ca florile, nici de 
„primăvara cu verdeaţa ei ţî turmele de oi cu cio
b a n i i în capul turmelor, lăsându-se pe un picior 
„de plaiu, pe-o gură de raiu, nici plugurile cu şase 
„boi, nici de copilitele bălaie, nici de fefi-frumoşi 
„şi ilenele-consinzene, de care ne vorbeşte limba noa-
„stră românească, limba pe. care am supt-o odată 
„cu laptele vieţii". (Vezi şi Al. Russo, Scrieri, publ. 

de P. V. Haneş, ed: Acad. Rom. 1908 p. 102). 

După ce se citează felurite exemple din litera
tură care dovedesc ce chemare frumoasă au femeile 
în conservarea limbei şi aspiraţiunilor naţionale, Ii se 
atrage atenţia asupra cazului celebru al ministrului 
grec Coletis, de origine Macedonean, care a fost ne
voit să vorbeescă toată viaţa sa româneşte, fiindcă el 
avea pe lângă sine, o soră care nu ştia o boabă gre
ceşte. El a rămas român toată viaţa sa, datorită su
rorii sale. Avea dreptate deci, B . P. Haşdeu să spună 
că femeea a fost îngerul păzitor al românismului trans-
danubian. 

In legătură cu acest frumos exemplu, elevele 
erau povăţuite, precum urmează : 

„Ei bine, ceeace au putut şi pot face surorile 
„voastre române pe plaiurile Pindului şi în văile 
„Thessaliei, pentru ce n'aţi putea face şi voi aici 
„în Bihor, în Sătmar, Sălaj şi în Maramurăş şi chiar 
„în Banat? Fiţi şi voi îngerii păzitori ai limbii şi 
„naţionalităţii noastre! . . . Cum a lică să nu fie în 
„stare limba noastră, care este una din cele mai 
„bogate din lume, să exprime limpede şi frumos 
„orice gândire şi simţire, fie ele oricât de delicate 
„şi subtile ? . . . N'a dovedit un Eminescu, un Coş-
„buc, un Iosif, un Caragiale, un Creangă, un Cipariu, 
„un Odobescu, un Vlahuţă, un Maiorescu şi atâţia 
„alţii, că nu există culme de gândire sau de sim-
„ţire omenească de care să nu ne putem apropia 
„cu graiul r o m â n e s c ? ! . . . 
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Apoi încheerea, în care şi culminează aceste 
sfaturi: 

„Şi acum ca, catehetul vostru, vreau să Vă atrag 
„luare aminte în deosebi asupra frumuseţii limbii 
„noastre bisericeşti. E în obşte recunoscut că cea 
„mai frumoasă şi mai cultă limbă din Europa e 
„limba franceză, care este totodată limba diploma
t i c ă a tuturor Statelor din lume. Eu vă dau un 
„singur exemplu, din care veţi putea vedea însevă, 
„ce plin, ce maiestos şi puternic exprimă limba 
„noastră, bisericească ce este vieaţa omului pe pă-
„mânt: Mai trecătoare decât umbra şi decât vi-
„sul mai înşelătoare. Aceeaş expresiune în fran
ţuzeşte e aşa de piţigăiată şi lipsită de energie: 
„Plus fugitive que l'ombre; plus decevante que 
„le reve\ „Umbra" românească e mai plină şi mai 
„sonoră decât franţuzescul „ombre"; „înşelătoare" 
„şi „trecătoare" iarăş sunt mai puternice, mai vi
gu roase decât sclivisitele şi subţiatele „fugitive" 
„şi „decevante" (Vezi şi /. A/. Lahovary, Cum 
„s'a stricat limba românească ? în Convorbiri Lite-
„rare, Bucureşti, 1911 No. 3) . 

„Limba românească mai este apoi ceea ce nu 
„e nici o limbă vie din lume, nici chiar limba fran
c e z ă şi anume: Limbă liturgica, limbă sfântă. 
„Noi românii avem între toate popoarele creştine, 
„rara, putem spune singulara fericire de a putea 
„auzi la sfânta liturghie şi la toate slujbele dumne-
„zeeşti şi bisericeşti cuvântul lui Dumnezeu în limba 
„noastră. La francezi, la italieni, la germani e în 
„biserică — vorbesc, fireşte, de cea catolică — 
„limba latină, pe care poporul de rând o înţelege 
„prea puţin sau aproape deloc, chiar şi la bulgari 
„e în biserică limba paieoslavă, adică slavona veche, 
„care se deosebeşte de limbele slave moderne 
„aproape fot atât caşi vechpa limbă latină de lim-
„bele noastre surori, numite neolatine (franceză, 
„italiană, spaniolă şi portugheză). Tocmai de aceea 
„să ne şi preţuim, după vrednicie, limba noastră 
„românească, bine ştiind că aceasta este şi voinţa 
„sfintei noastre biserici să ne folosim totdeauna 
„de ea, dar mai ales la sfintele rugăciuni; iar cel 
„ce cu toate acestea, ar întrebuinţa o altă limbă, 
„acela s'ar face vinovat de păcatul cel mare al 
„neascultării de sfânta Biserică, păcat despre care 
„Mântuitorul lumii a zis: „şi de nu va asculta nici 
„de sobor, să-fi fie fie ca un păgân şi vameş". 
(Matei XVIII, 17) . 

Aşa se îndrumau tinerele odrasle ale neamului, 
in ctitoria culturală a episcopului Pavel, în pragul 
marelui războiu pentru întregirea noastră naţională, 
pe timpul de urgie dela Haidudorog. 

Precum ca să se ştie. 

f) Manifestaţ i i pen t ru ş i c o n t r a ep i scopu lu i 
P a v e l . Ca toate personalităţile cu rol însemnat în 
vieaţa publică, a fost expus şi episcopul Pavel flue-

tuaţiunilor fatale ale curentelor de ură şi de iubire 
populară. 

In mijlocul lor, însă, el a rămas veşnic necîătit. 
Nu-1 intimidau atacurile pe care le ştia respinge nu 
numai cu tact şi cu bărbăţie,, dar şi cu bunătate şi 
blândeţe cuceritoare de suflete, — precum nu-1 impre
sionau nici laudele şi ovaţiile călduroase ce i se făceau. 

Avea întotdeauna atitudinea creştinului luminat 
care priveşte toate lucrurile din lumea aceasta trecătoare 
în lumina veşniciei. 

Am arătat mai înainte câtă mâhnire i-a pricinuit 
o parte din presa noastră românească prin „campania" 
absurdă pe care o purta împotriva episcopului pe tema 
maghiarizării cursului superior al liceului din Beiuş, 
chestiune pe care au izbutit s'o mistifice şi falsifice 
în bună parte. 

Mai gravă, fiindcă putea să aibă urmări mai 
tragice, a fost mişcarea de stradă ce a avut ioc in 
seara zilei de 28 Iulie 1892. 

Era după prezentarea românilor cu faimosul 
„memorand" la Viena. 

Ungurii, exasperaţi de curajul şi sinceritatea cu 
care românii au descoperit neajunsurile mari şi supă
rătoare ale stăpâ|tirii lor, i-au primit pretutindeni cu 
manifestaţii de ură. 

In puţine locuri, însă, ele au degenerat în acte de săi» 
bătăcie ca la Turda, unde au devastat locuinţa preşe
dintelui partidului naţional Dr. Ioan Raţiu, cu întreg 
mobilierul şi număroasele tablouri şi opere de arfă 
ce avea, — şi la Orade. 

Aici agita spiritele împotriva episcopului un rene
gat, cu numele Pituk Bela, care era supărat pe episcop 
din cauza că nu a obţinut beneficiul pe care-1 solicita. 

El spunea plebei evreo-maghiare din Orade că 
nu se poate admite ca banii, strângi cu atâta trudă 
de popor, să fie trimişi de episcop în ţări străine la 
Roma. (Aluzie la micile ofrande ale clerului şi popo
rului nostru, făcute pentru Sfântul Părinte şi trimise 
la destinaţie de episcopul Pavel.) 

In seara zilei amintite, pe la orele 9, o mare 
mulţime de oameni, ca la 1000 de inşi, s'au strâns pe 
piaţa din faţa episcopiei, cântând imnul lui Kossuth, 
apoi urlând, fluerând, vociferând la adresa episcopului 
Pavel: „Jos cu mizerabilul, valah puturos, opincar, 
trădător de patrie, belciug de nasul lui!" şi altele. 

Nemulţumiţi cu aceste expresiuni prea delicate, 
manifestanţii, ştiindu-se la adăpostul oricărei intervenţii 
poliţieneşti, au început să bombardeze reşedinţa epi
scopală cu bolovani de câte 3—4 Kg. fiecare, încât, 
în scurt timp, n'a mai rămas un giam, dar nici cer-
cevele, obloane şi uşi nestricate Ia aceasta reşe
dinţă. 

De aici, voinicoşii manifestanţi s'au îndreptat spre 
casele canonicilor români Kovâry, Şarkady, a avoca
tului Zigre, la preotul Mărcuş, apoi au năvălit chiar 
şi asupra şcoalei şi bisericei româneşti unite, de unde 
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— probabil de dragul parităţii confesionale — au trecut 
să manifesteze la fel şi la biserica ortodoxă română, 
apoi la Seminarul unii, ctitoria marelui Ignatie Dara
bant, pe care încă l-au vandalizaf la fel caşi reşedinţa 
episcopală. 

Aceeaş soarte au avut-o şi casele avocaţilor 
Duma, Pop Coriolan, Kiss, Buna, Erdeli, a redac
torului Ardeleanu, fundaţiunea bisericei ortodoxe N. 
j iga,casa preotului român Mihuţ şi a judecătorului Nestor. 

Toate isprăvile acestea le-au putut face patrio
ticii manifestanfi timp de trei ore, fără ca polifia sau 
o altă autoritate să intervină cât de pufin pentru re
stabilirea ordinei. (Vezi ziarul „Tribuna", Sibiu, 1892 
şi „Memoriile" domnişoarei Felicia Rafiu, Bucureşti, 
Tipografia „Voinţa Naţională" 1893.) 

Mai înnăltătoare sunt, fireşte, manifestaţiile de 
iubire. 

Şi bunul arhiereu a avut parle şi de câteva mani
festaţii de acestea. 

Implinindu-se, la 26 Ianuarie 1898, aniversara 
a 25-a a consacrării sale întru episcop, vicarul general 
episcopesc, Dr. Augusfih Lauran, cu o jumătate de an 
mai înainte a luat măsuri ca, în zildlfe numirii şi în
tăririi sale da episcop, în toate bisericile eparhiei să 
se tină sfântă liturgh e, împreunată cu Doxologia ce a 
mare şi cu Litie. 

îşi da seama că nu acela era locul potrivit pentru 
glorificarea episcopului, „care pare a trăi — zicea 
Lauran — numai pentru aceea ca, prin munca şi abne-
garea proprie, să contribuiască din ce în ce tot mai 
mult pentru prosperarea Diecezei". 

Ştie apoi că, în marea lui modestie, de nimic 
nu se sfieşte mai tare decât de unde şi când are să 
fie aplaudat şi serbătorit. 

Cu toate acestea, eparhia nu-şi poate sufoca 
sentimentele de recunoştinţă faţă de marele ei bine
făcător, ci e datoare să şi le exprime cu demnitate. 

Reţinem frumosul îndemn final din acest ordin 
circular, dat de vicarul general: „Să se invite şi poporul 
credincios, ca dimpreună cu Frăţiile Voastre să înalte 
rugăciuni la tronul lui Dumnezeu pentru îndelunga 
viată, sănătatea şi fericirea mult iubitului şi adânc 
veneratului nostru episcop Mihail care în restimp de 
abia 18 ani, de când stă în fruntea diecezei de Orade, 
numai singur a contribuit mai mult pentru sporul fun-
daţiunilor diecezane decât tofi glorioşii săi antece
sori la olaltă, într'un interval de mai bine de 100 de ani". 

Fireşte că nicăiri n'a fost mai călduros şi mai 
sincer serbătorit ca la şcoala de fete, înfiinţată de el, 
în Beiuş. 

Deşi, „Proba unei festivităţi", piesă ocazională 
localizată după un scriitor ungur de mâna a doua de 
o profesoară din Beiuş e cu desăvârşire lipsită de 
orice valoare artistică şi literară, ea rămâne totuş un 
frumos document uman de gratitudine filială. 

Mai, impunătoare a fost solemnitatea aniversării 
a 50-a de când prea iubitul arhiereu a fost ridicat la 
treapta preoţie'. 

Fiind un moment rar, el s'a învrednicit de aten
ţiuni număroase 'şi unele foarte înalte. 

împăratul i-a trimis, pe lângă urărUe sale de 
bine, şi ordinul coroana de fer cl. I. 

L-au felicitat şi cardinalul mitropolit-primat al 
"Ungariei Claudius Vaszary şi cardinalul episcop ca
tolic din Oradea Schlauch; asemenea mitropolitul din 
Blaj Victor Mihaly şi episcopul Lugojului Demetriu Radu. 

Reţinem din scrisoarea de felicitare a mitropoli
tului Mihâlyi cuvintele: „Zelul casei Domnului . . . Vă 
pune de exemplu strălucit nouă acestor de acum şi 
următorilor noş t r i . . . până la posteritatea cea mai 
depărtată". 

Mai înălfătoare a fost serbătoarea organisată cu 
concursul celor două scoale secundare din Beiuş la 
tradiţionala dată de 3/15 Maiu. 

Prin munca şi priceperea deosebită a d-Iui pro
fesor loan Buşi/ia s'a putut orgahisa şi un concert 
cu piese de Schrammel: Pace pe pământ; Tschai-
kovszky : Corul fetelor; Musicescu : Concert I ; Berlioz : 
Carneval roman; Abl: Noapte de Maiu şi n'au lipsit 
nici arii naţionale, executate de orchestra elevilor 
din cl. VIII-a. 

Ca pufine serbări de acest fel, cea de atunci a 
avut şi o surpriză orginală : scena alegorică muzicală 
„Omagiul lunilor" de directoara internatului, domni
şoara profesoară, Cctavia Stolojan. 

Mulţi au vorbit şi multe lucruri bune şi frumoase 
s'au spus, cu acel înălfător prilej. 

Acela, însă, care a dat expresiunea cea mai 
înaltă sentimentelor de muljumire şi de recunoştinţă 
a tineretului şi a întregului ,neam românesc din acele 
părţi a fost directorul de atunci al liceului, neuitatul loan 
Butean. 

Reţinem câteva pasagii din partea din urmă a 
cuvântării sale care cuprinde o admirabilă antiteză 
între concepţia de viaţă păgână şi creştină: 

„Vedeţi, noi admirăm pe filosofii antici şi ne 
răpesc figurile mari din mitologie. . . Ercule a fost 
şi rămâne prototipul puterii fisice. In leagăn a sugru
mat şerpi, îndeplinit-a mai târziu 12 munci, ce întrec 
puterea omenească, între care curăţirea grajdului lui 
Augiâs In urmă, s'a dat la trântă cu Anten, fiul Gaiei. 
Trântitu-l-a de nenumărate ori la pământ, dar Anten, 
primind totdeauna puteri nouă dela pământ, mamă-sa 
Oaia, s'a luptat mai departe. Atunci Ercule prinde 
minte, îl ridică pe Anten în văzduh şi acolo-1 sugrumă, 
fără ca să fi atins pământul. 

Bine a făcut? Oare aceste două puteri uriaşe, 
înţelese între sine, nu puteau să producă mai mult 
bine omenirii 1 Ercule a făcut o bravură şi nimic mai 
mult, dar în această luptă s'a mistuit şi pe sine însuşi. 

Bătrânul Seneca a scris o carte despre despre-
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|uirea averilor lumeşti, dar el însuşi nu s'a putut des-
băra de ele. Krates, filosoful bogat, şi-a vărsat co
morile sale în mare, zicând: „Vă cufund, ca să nu 
fiu cufundat eu cu voii" — Aşa-i că-1 admiraţi pe 
acest filosof păgân i-i Vă încântaţi de exemplul ce 
Vi 1-a da t?! Dar vedeţi, Krates bine a lucrat pentru 
sine, dar rău a făcut, când de moştenitor al său şi-a 
ales marea şi nu pe săracii neamului său. 

Diogene, prototipul cinismului, vă stă mereu 
înainte; el îşi lapădă şi lingura de lemn, când văzu 
pe un {ăran, bând apă din mână. Ziua la amiazi um
bla cu lampa aprinsă, ca să poată găsi vre'un om 
drept. Rugatu-s'a înaintea unei stânci, ca să se de
prindă cu îndurarea, adică cu nemilostivirea oameni
lor. N'a poftit nimic dela Alexandru cel Mare, decât 
să nu-i opriască razele soarelui la care să încălzia. 
„Nu-mi lua ce nu-mi po}i da!" zise el. De n'aş fi 
Alexandru, plăcea-mi-ar să fiu Diogene!" răspunse 
regele. 

Poate să fie ceva mai măgulitoare decât această 
enunciaţiune din pârlea unui cuceritor de lume? Nu-1 
vedefi pe Diogene în deplină splendoare a înţelep
ciunii sale ? Şi totuş vă întreb, ce folos a adus cini
smul lui Diogene concetăţenilor săi sau omenirii? 

Ce altă e vederea creştinismului! „Mergi de-ji 
vinde avuţia şi-o împărţeşle celor săraci, apoi vino-
după mine!" e graiul Mântuitorului către tânărul bogat 
care se mândria că a ţinut toate poruncile. In această 
nouă concepţie, moştenitorii celor bogaţi trebue să 
fie cei săraci. — A se lipsi de ,haine, ca cu atât mai 
vârtos să poată acoperi golatatea celor lipsiţi, a se 
înfrâna, a duce traiu modest, ca prin aceasta să poată 
hrăni sute şi sute de fiinţe necăjite de foame, — a 
răbda frig, ca cu atât mai vârtos să poată încălzi 
mai multe sute, — vrând a-şi restaura sănătatea sdrun-
cinată de muncă intensă şi oboseli grele, în loc de 
a pleca în străinătate, creiază şi deschide aici acasă 
locuri de întrămare pentru sute şi mii de suferinţi, — 
a se retrage într'un ungheţ al reşedinţei sale, ca să 
poată clădi palate Muzelor pentru tinerimea săracă, 
setoasă de cultură: iată înţeleptul creştin, prototipul 
virtuţilor morale! Spuneţi! o spuneţi! dacă găsiţi în 
clasicitatea păgână, pe care o iubiţi cu ardoare, ase
menea urme ? Comparaţi filosofia păgână cu cea cre
ştină, depusă în sfânta Scriptură şi în operele sfinţilor 
părinţi! Asemănaţi cinismul păgân al Iui Diogene cu 
cinismul creştin al întemeietorului acestor institute şi 
judecaţi". 

Adânc mişcat, directorul Butean încheia astfel: 
„Excelenţă! Binecuvântată a fost - raza dintâi, care 
V a luminat şi încălzit în leagăn; binecuvântaţi paşii 
dintâi pe care i-aţi făcut în viaţă şi cariera ce aţj 
parcurs-o. Fie binecuvântate faptele care Vă vor în
soţi dincolo de mormânt, şi aceste clădiri care Vă 
vor păstra memoria „din generaţiuni în generaţiuni!" 

Nu ni s'a păstrat textul scurtei cuvântări de mul
ţumire, rostită de episcopul serbătorif. 

Din darea de seamă ce ni s'a păstrat, vedem 
că şi-a exprimat sentimentele de mulţumire în ter
meni foarte căiduroşi. 

C e priveşte lauda, o lasă toată lui Dumnezeu; 
lui îi rămâne mângâierea de a fi putut alina ceva din 
mulţimea cea mare de lipsuri şi nevoi ce ne bântue 
pe toate terenele. (Vezi „Programa gimnasiului su
perior" din Beiuş pe a. şcol. 1901/2 pag. 6) . 

Un cuvânt serios către 
preoţimea diecezană. 

Preoţimea tractelor protopopeşti ale Eriului şi 
Văşadului în şedinţa lor din 20 Oct. cor. a hotărît 
cu unanimitate, că fiecare preot dl acestor doue tracte 
se obligă a plăti, ca ajutor momentan, câte unamie 
Lei după fiecare caz de moarte de preot, văduvei, ori 
in lipsa acesteia descendenţilor minori, sau majori ne
putincioşi, cu încasarea cărei sume se încredinţează 
conducătorii ambeler oficii protopopeşti. 

Fraţilor! Dureroasa soarte ce i-s'a hărăzit Fon
dului nostru Vidiio-Oi fanai în trecut şi în prezent — 
ne poate se r / i de învăţătură, că numai în noi înşi-ue 
să ne mai înc redem. . . Nu ne mai trebuiesc dar So
cietăţi de asigurare, nu — nici o altă instituţiune 
bancară, cu Comitetele lor, cu oficianţii lor plăhţi 
gras din sudoarea noastră, ca în urmă apoi să rie 
deruteze (v. cazul cu Bihoreana, etc.) — ci o singum 
Asociaţie ne trebuie, cu membrii de-un caracter pur şi 
şi neatacabil şi al căror număr prin complenire anuală 
pururea e stabil: Asociaţia tuturor preoţilor căsătoriţi 
ori văduvi cu familie, cari să se oblige unui pentru 

' toţi şi toţi pentru unul, la ce ne-am objigaf noi cei 
din cele două tracte de mai su s : că în fiecare caz 
de moarte de preot — fiecare preot diecezan să sol-
vească văduvei ori orfanilor decedatului unamie Lei. 

Presupunând — Fraţilor — deceda rea maximă 
anuală alor zece preoţi, sarcina ni-ar fi anual în acest 
caz zecemii Lei. In schimb însă văduva şi orfanii vor 
primi dela restul de 140 preoţi — 740 mii Lei, care 
sumă plasată la o bancă solidă , sau la mai multe 
numai din procente (fie 8° / 0 ) i-se asigură respectivei 
văduve suma de 12.000 Lei, câtă Fondul Fondul Vi-
duo-orfanal nu-i poate distribui nici în doi ani, pe 
lângă toată sforţarea de augmentare a acestui fond." 

Dacă Vă convine ideia, — Fraţilor rog, să ne 
asociem cu toţii într'o singură tabără, stăruind pe 
lângă Preaven. Ordinariat aprobarea asociaţiei noa-
la carea, precum spusei, nu avem nevoie nici de sta
tute, nici de "comitete, nici de funcţionari, ci numai 
de mila noastră faţă de ai noştrii şi de ni{ică bună
voinţă din partea Pieaven-lui Ordinariat, c e cred că 
nu va lipsi. Doamne ajută! p r Qn j]UOjc 

Văşad, 18 Nov. 1927. ' paroh. 
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C R O N I C I 
© © © 

— P r e d i c i l a C a t e d r a l ă : 25 Decemvrie 
(Crăc iun) : I. P. S. S. S a Dr. Valeriu Traian Frenţiu, 
episcop diecezan; 26 Dec: O . \ Antonie Pap ; 1 Ian. 
I. P. S. Sa . episcopul Dr. Valeriu Traian Frenjiu. 
8. Ian. II. Sa . Dr. Gheorghe [Miculaş, vicar gen. epl-
scopes. 

— H i r o t o n i r e : In ziua de 6 Dec . (Sf. Nicolae) 
a fost hirotonit înt'ru preot absolventul de teologie 
Petru Rusu, dispus'ia parohia Cetatea-Veche în lo
cul On. lui Sever Hnţiu, trecut la Ghenciu. 

T I P I C 
© o © 

25 Decemvrie. Duminecă. Naşterea Domnului, Vineri în 
25 Decemvrie se face slujba ceasurilor. Sf. Liturghie nu se face. 

Sâmbătă în ajunul Naşlerii se oficiasă Sf. Liturghie a 
Sf. Ioan. 

Sâmbătă la tnsăral pe 6, cu Mărire-Şi acum ale sărbă
torii. — Intrat. Paremii. După Paremii Opust. 

Duminecă în zori de zi, Dupăcinarut cel mare, Litia ur
mată de Utrenie. 

La Sf. Liturghie. La esire Troparul sărb. După intrat 
Măr.-Şi acum. Condacui, — Ap. şi Ev. sărb. din 25 Dec. şcl. 
ale Sf. Liturghii a Sf. Vas'le cel Mare. 

Rânduiala detailată să se caute în Nr-ul 24 anul 1925. al 
„Vestitorului". 

» 26 Decemvrie Luni a douazi de Crăciun; Soborul Preasf. 
Născ. de Dzeu şi Dumineca după Naşterea Dlui SS. losif, 
Daoid şi Iacov. 

Duminecă ia însărat pe 6, ale Mineului din 26 Dec. 2, şi 
ale Dum. după Naştere 4. Măr.-Şi acum a Duminecii. Intrat. — 
Prohimen Cine e Dzeu . . . Stihoavna cu Măr.-Şi acum. din 26 Dec. 
Troparul SS-lor dela Dumineca după Naştere. Măr.-Şi acum Tro
parul Naşterii. 

Luni la Mânecat, Troparele ca Sâmbătă. Sedelnele din 
Mineu (26 Dec.) Antif. şi Evangh. nu sunt ci imediat Ps. 50. 
Catav. Crăciunului. Luminetoarea din 26 Dec. Măr.-Şi acum a 
SS. Părinţi dela Dum. după Naştere. — Laudele pe 4, ale zilei 
de 26 Dec. 2, ale Dum. după Naştere 2. — Măr.-Şi acum dela 
26 Dec. Dexologia. 

Sf. Liturghie. La intrat Măr.-Şi acum a Născ. dela Cânta
rea a 3-a din Canonul Dum. după Naştere. — După intrat. 
Trop. din 26 Dec. — Măr.-Şi acum Cond. SS. Părinţi din Dumi
neca după Naştere. — Apostolul şî Evangh. Duminecii după 
Naştere şcl. ale Sf. Liturghie a Sf. Ioan. — Axionul Naşterii şe. 

27 Decemvrie. Mărfi. Sf. Ştefan şi Sf. Teodor. 
Luni la însărat pe 6, cu Măr.-Şi acum din Mineu- Intrat. 

Paremii. Prohimenul zilei. Stihoavna cu Măr.-Şi acum din Mineu. 
Trop. Sflui, Măr.-Şi acum Trop. Naşterii. 

Mărfi ia Mânecat. Troparele ca Luni. — Sedelnele sărbă
torii Antif. v. 4. Prohimenul zilei, Evangh. Luca XXI. 12, Pag. 
125. şcl. din Mineu. Catavasiile Crăciunului, Luminat zilei. Măr.-Şi 
acum a Naşterii. Laudele pe 4 cu Măr.-Şi acum din Mineu, — 
Doxologia. 

La Sf. Liturghie. La intrat Măr.-Şi acum de'a Cânt. a 3-a 
din Canonul ziiei. După intrat. Troparul Sflui Măr.-Şi acum Con
dacul Naşterii. — şcl. — La Axion Axionul Crăciunului. 

La tnsărat. (SS. 20.000 de Martiri) pe 6 cu Măr.-Şi acum 
Stihoavna cu Măr.-Şi acum ale zilei din Mineu. — Trop. SS-lor. 
Mărire-Şi acum Trop. Naşterii. Misă. 

S C H I T E DE PREDICI 
© © 0 

A) Naşterea Domnului. 
„Şi vei' naşte fiu şi vei chema numele lui Isus, căci acesta 

va mântui pe poporul său de păcatele lui". Mat. 1 ,21. 
Iitr Hristos este Messia cel promis, pe care l-au aşteptat 

Iudeii, pentru venirea căruia s'au rugat Patriarhii, pe care I-a 
promis D-zeu „Vrăjmăşie voiu pune . . . 

Trat. 1. Hristos este Mesia, căci în El s'au împlinit pro
feţiile prorocilor. Ioan V, 39; Luca XVIII, 3 l ; Luca XXIV, 26; 
Fapt. Apost V, 38; Mulţi Iudei cunoscând zisele profeţilor şi 
studiind viaţa lui Isus s'au făcut creştini: Veit oratorul vestit 
din Viena, Ratisbonne. Asseldonck, întemeietorul Asociaţiei pen
tru convertirea Israiliţilor. 

/ / L'au vestit îngerii. Luca II, 10; Mat. I, U ; Ioan XVII 3. 
B) Luni d N. Domnului. 
introd. Repeţirea ceior zise în ziua I 
Trat. I S-a mărturisit el însuşi de Mesia: Ioan IV, 25; 

Mat. XXVI, 6 1 ; Mat XVI, 16; ay 
/ / De Messia cel promis îl arată opera Lui. S-au arătat 

şi alţii de Messia dar ÎN scurt timp s'au dovedit că nu sunt. 
Pe Hristos de atare îl recunosc b) credincioşii şi azi, după mii 
de ani II arată c) tăria Bisericii, persecutată în toate timpu
rile, nu s'a nimic't, ci s'a lăţit şi s'a întărit. învăţătura lui dă 
ultimat înclinărilor rele ale oamenilor, şi totuşi s'a primit. 
Gămăliei Fapt. Ap V, 38. 

I'ch Să ne bucurăm de naşterea Lui, căci celor buni a 
adus bucurie. 

C) Tăierea împrejur (Anul nou). 
„Pentru aceasta te-ai şi tăiat împrejur ca un om . . ." Tro

parul sărb. 
Intr. Hristos D-zeu s'a făcut om. Vătămarea lui D-zeu 

din partea oamenilor a fost înfiinţată. — D-zeu este fiinţa neL 

mărginită — facerea destul a trebuit să fie infinită. Hristos 
ca D-zeu n'a putut suferi, s'a făcut om. 

Trat. 1. Hristos s'a tă'at împrejur să arate, că 1 El este 
om adevărat. Evrei II, 17; Fii. VII, 2. — 2. El este membru 
poporului aies. Unul d ntre fii lui Avraam — atunci singur po
por, care a avut cunoştinţa unui Dzeu adevărat. 

//. A început a NE. învaţă încă de atunci, 1. să fim a-
scultători. S'a supus legii, care pentru El n'a fost obligatoare. — 
neavând n'-d UN păcat: I. Petru; Colos.Ii, 3 . - 2 Sâ fim mo
deşti, nefiind păcătos s'a asămănat întru toate oamenilor, — tu 
te ţii mai sus, ca fraţii tăi. 

1 ich Hristos ne-a arătat calea p° care trebuie să mer
gem, a făcut toate pentru noi, nu ar trebui sâ facem şi noi* 
toate ce cere El ? —- Anii. —-

B I B L I O G R A F I E 
© 0 0 

— N o u l N o u ! N o u ! A apărut de Ioan Geor-
gescu profesor în Constanţa: Episcopul Mihail Pavel, 
viuţa şi faptele lui (1827—1902). La o sută de ani 
dela naşterea şi douăzeci şi cinci dela moartea lui. — 
Cu ilusfraţiuni reprezintând clădirile marelui episcop 
şi mormântul său din biserica din Slatina. — La Re
dacţia „Vestitorului", costă 25 Le i . 

— N o u ! N o u ! N o u ! A apărut în ediţia a 
II-a: Cultul Preasfintei învieri; 5 Lei, la Seminarul 
teologic din Oradea. 

— La Librăria Seminarului teologic gr.-cat. 
Oradea se află de vânzare P a r a c l i s u l M a i c i i D o m 
nului pentru Sărbătorile Preacuratei şi primele Du
mineci ale lunilor. Costă 5 Lei bucata. 

— Tot acolo: Dr. Victor Bojor,Cateheze prac
tice pentru cl. I—II. 50 Lei. 

— C a r t e a de rugăc iun i de Ioan Genţ: „Mângâ
ierea creştinului,, ediţia Vl-a, se află de vânzare la 
Seminarul "teologic gr. cat. Oradea cu preţul dela 
80 L e i până la 450 L e i (legătură supralux în cauciuc 
şi altele legate în Cehoslovacia). Cadou potrivit pen
tru dame, domni şi cnpiî. 

— D o r i m t u t u r o r cititorilor noştri sărbători 
fericite ale Naşterii Domnului 
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Indice a l fa b e ţ i e 
A n u l III (1927) 

I. P A R T E A O F I C I A L A 
A j u t o r extraordinar pentru preoţii deficienţi, văduve 

şi orfani pe anul 1926, No. 3. 
America, preoţi pentru —, No. 10 (la cronici), No. 23. 

Carnete de călătorie No. 3. 
Carnete noui pe C. F. R. No. 9. 
Chitanţele văduvelor şi orfanilor de preoţi No. 19. 
Concurs la parohii vacante, No. 18» (Cordău), 

21 (Ghenciu, Groşi) , No. 23 (Terebeşti, Şimand). 
Concurs la postul de contabil diecezan No. 24. 
Copiii minori, naţionalitatea lor No. 23. 
„Cuvântul adevărului" No. 2. 

Depunerile la Case le de economii ungare No. 7-8. 

Fondaţiunea episcopului Dr. Dem. Radu, burse din —, 
No. extraord. 24 Iulie. 

Gradaţii preoţeşti No. 18. 

Impozit global şi justificarea No. 19. 
Imprimate pentru oficiile parohiale No. 24. 
Indulginţe plenare No, 24. 

Maiestatea Sa Mihai I. No. extraordinar din 24 Iulie. 
Mir, sf. —, No. 9. 

Necroloagele preoţilor morţi în anul 1927 No. 2 
(Aug. Târziu), No. 7—8, (Timotei Varga), No. 9, 
(Teodor Stanca), No. 23 (loan Venter, Alexă Pop) . 

Noua lege a timbrului No. 10. 
Noul spor de salar Mai—Sept. No. 21. 

P a l i u arhiepiscopesc pentru P. S. Sa episcopul 
diecezan Dr. Valeriu Traian Frenţiu No. 11. 

Pastorala jubilară No. 12. — de Crăciun No. 24. 
Pelerinaj la Roma, aviz, No. 13—17. 
Plicuri oficiale, instrucţiuni No. 21. 
Preoţi reposaţi în anul 1926 No. 2. 
Primiri în institutele diecezane No. 13—17. 
Programul serbărilor jubilare No. 10. 
Proiectul de lege al beuturilor spirtuoase No. 24. 
Promovări în Capillu No. 9. 

R e g e l e Ferdinand I, No. extraordinar 23 Iulie. 

Salariile preoţilor pe trim. Apr.—Iunie No. 9, Iulie— 
Septemvrie No. 19. 

Sinod diecezan jubilar, convocarea No. 7—8. 
Statul personal al Diecezii, No. 3. 

Tablourile parohiilor No. 21. 
T e Deum pentru Papa, No. 3, — în ziua numelui şi 

naşterii Regelui No. 21. 

II. P A R T E A NEOFIC IALA 
A) S T U D I I . 

Georgesâu, loan —, profesor Constanţa: Episcopul 
Mihail Papei — Viaţa şi faptele lui — (1827— 
1902) — La o sută de ani dela naşterea şi 
la douăzeci şi cinci dela moartea lui N-rii 18-^-24. 

B ) A R T I C O L E . 
Băcican,Ştefan—,Ce fac „U «gurii" în Şeitin No. 7—8. 

— Lauda unui om vrednic No. 23. 
Bianu, loan —, dela A ademia română: Toast la jubi

leul diecezei de Oradea No. 13—17. 
Cosma, Păr.Augustin—, profesor: Ţine Doamne pa-, 

cea'n suflete No. 1. 
„ După sărbători, No. 2. 
„ Jertfa împăcării No. 7—8. 
„ La desvelirea bustului lui Iosif Vulcan, vorbire 

în Catedrală No. 22. 
Cuta, Binecuvântarea bisericii din filia, No. 23. 
Dejeu, Petru —, profesor: Biblioteca şi arhiva Episco

piei rpmâne unite din Oradea No. 12 (jubilar) 
Fântânar, Păr. loan —. Problema catehizării în şco

lile primare No. 20. 
Flueraş, Dr. Nicolae—.profesor de teologie: Aştep

tarea neamurilor No. 1—2. 
„ Fiul Omului No. 7—8. 
„ Galeria episcopilor români uniţi din Oradea, 

ocrotitori ai culturei româneşti No. 12 (jubilar). 
Georgescu, Ion—Petre Dt-jeu, Biserica Românilor din 

Oradea şi judeţul B.hor No. 5—6, 9—10 
Georgescu, loan —, profesor: Episcopii din Oradea, 

ocrotitori ai culturei româneşti No. 12 (jubilar). 
German, Dr Victor —, Religia o necesitate ştiinţifică 

No. 24. 
Herfegh, Pr.Petru —, preot în Auşeu: Preotul Stanca 

No. 19. 
Hubic, Păr. G. —, Un cuvânt serios câlre preoţimea 

diecezană. No. 24. 
Ignofus: Concordatul No. 21. 
Iudex: Rezolvirea cazurilor morale şi pastorale No. 22. 
Lauran, Dr. Pavel —, înfiinţarea Reuniunilor Mariane 

No. 7—8. 
A/, B.: C e lucrează clerul catolic, No. 7—8. 
Nagy, loan —, Terebeşti, judecător: Influenţa Bisericii 

asupra dreptului internaţional No. 5. 
N. N.: Cercuri culturale la sate No. 6. 
Nif.... Şi pe pământ pace. No. 24. 
Paoel, Dr. Constantin —, profesor: Şcoli le episcopiei 
române unite a Orăzii-Mari No. 12 (jubilar). 
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Pavel, Dr. Constantin —, protesor: Episcopul Mihail 
Pavel — Discurs comemorativ No. 20. 

Pricopie, Mihail —, Constanta: Rugăciunea episcopului 
Dermtriu Radu (poezie) No. 12 (jubilar). 

Radu, f Dr. Demelriu —, Vitalitatea Papatului No. 6. 
Radu, Dr. i a c o b — , prepozd, prelat pcpai: Capitlul 

Bisericii catedrale, acti/itatea şi membrii " săi 
No. 12 (jubilar). 

„ Discurs şi toast la serbările jubilare No. 13—17. 
„ Răspuns şi apărare No. 23. 

Sabo, Corne l—, director: Şoala normală diecezană 
No. 12 (jubilar). 

Tămâian,, Petru—-.canonic-rector: Seminarul din Oradea 
în istoria, culturală a neamului românesc No. 12 
(jubilar). 

Tăutu, Păr. Dr. Aloisie Ludovic —, profesor de teologie : 
Scandalul dela Senat No. 1. 

„ Îngerul Domnului No. 2. 
„ Salarizarea preoţilor în Franţa No. 2. 
„ Papii şi Românii No. 4. 

. „ Chestiunea şcolară No. 5. 
„ De înviere: No. 7—8. 
„ Patimile Domnului No. 7—8. 
„ Concordatul No. 10. 
„ Crâmpeie din începulurile învăţământului primar 

în dieceza Orăzii No. 12 (jubilar). 
„ Serbările jubilare ale episcopiei române unite 

din Oradea, Desfăşurarea seibărilor No. 13—17. 
„ După jubileu, spre viitor No. 18. 
„ Turneul jubilar al corului Hubic: No. 18. 

. . Reuniunile de pietate şi activitatea lor No. 19. 
Telegrame şi scrisori sosite cu prilejul jubileului din 

Oradea No. 1 3 - 1 7 . 
Theodorian* Carada.Mariu —, Bucureşti: O constatare 

No. 12 (jubilar). 
Tulbure, Gheorghe —, primar Oradea: Discurs şi loast 

la serbările jubilare No. 13—17. 
Turdean, Ioan —, preot misionar: Exerciţii spirituale 

în d.eceza Orăzii No. 19. 
Verax: Decretul Goldiş : No. 3. ' • 

„ Reveniri Ia Ortodoxie No. 21. 
Vestitorul: Intru mulţi ani Stăpâne! No. 4. 

„ Congresul studenţilor creştini în Oradea No, 23. 

C R O N I C I 
No I. — Conferinţele religioase. — Consistor papal. 

Emaniciparea bisericii catolice în Anglia. — 
Episcop unit de rit Bulgar. — Episcopatul catolic 
al Germaniei. — Studiul religiunii. 

No. 2. Aviz important. — Direcţiunea liceului „Enja-
nuil Gojdu" din Ora'd^a. —^^Moartea protopo
pului Augustin Târziu. —-Sf in ţ j re -4 | | c lopote în 
Ghetea. - - Continuarea congresului dela Stoc-
holm. , 

No. 3. Perelinej la Rome. — jubileul Papii. — Săr
bătorirea Păr. Florian Selegian din Pişcolt. — 
Meditaţii religoase pentru preoţi intelectuali şi 
şcolari. — Acord franco-papal. Acta Apastoli-
cae Sedis — Cardinalul Maurin din Lyon. — 
O miraculoasă vindecare la Lourdes. — Un 
contraamiral se face preot şi călugăr. — „Le
giunea de onoare" unei călugăriţe. — S c e n e 
din Mexic. — Fanatismul lui Calles. — Câtă 
avere a rămas după comisarul bolşevicilor ? 

Krassin. — Impoz't pe sănătate. — Pusă la Indice. 
No. 4. Aviz important. — Serbarea papală Ia Oradea. 

Meditaţii religioase pentru preofi, intelectuali şi 
şcolari. — Două opere juridice de mare va
loare. — A murit un cardinal. — Câte parochii 
sunt în România. — Actul de generozitate cre
ştină al Monseniorului Seipel . — Şcoală boi
cotată. 

No. 5. C e a mai bogată carte de rugăciuni. — Marile 
serbări ale Propaganzii la Roma. — Cum stă 
francmasoneria în lume. — Impozit pe celibatari 
în Italia. — Necrolog. 

No. 6. Noul arhiepiscop latin al Atenei.— Sinod arhi-
diecezan la Blaj . — Două discursuri noui ale 
sfântului Augustin. — Fanatism rusesc. 

No. 7—8. Programul serviciilor divins în biserica 
catedrală în săptămâna patimilor şi în Dumineca 
învierii. — Aviz referitor la perelinaj. — Ser
bările iubilare. 

No. 9, In atenţiunea preoţilor ş i învăţătorilor. — Cle
rici promovaţi la tonsură şi lectorat. Tabla co
memorativă dela Auşeu. 

No. 10. Aviz. — Preot în America. — Sinod Arhi-
diecezan la Blaj . — Moartea episcopului Bjelik. 

No. 11—12. — 
No. 13—17. — 
No. 18. Invitare- pentru comemorarea de 100 ani dela 

naşterea ep. Mihail Pavel. — Cantor caută post. 
Moartea Regelui Ferdinand I. comemorată la 
Roma. — Primiri la teologie. — Eveniment 
literar. 

No. -19. Serbările dela Recea. — Sfinţire de biserică 
şi clopote. 

No. 20. — 
No. 21. Hirotoniri. — Cursurile Academiei noastre 

teologice. 
No. 22. Serbările lui Iosif Vulcan in Oradea. 
No. 23 . A murit Ion I. C Brătianu. — f Alexă Pop. 

Serbarea lui M. Pavel în Sighet. — Apropiere 
de catolicism. — f Sylvia Mâhăstireanu. — 
•f Văd. Emilia Ciordaş-Ciurdariu. 

No. 21 . Hirotonire (P^tru Rusu). 
TIPIC Şl SCHIŢE DE PREDICI 

pentru toate Duminecile şi sărbătorile anului. 
BIBILIOGRAFIE Şl POŞTA RED. Şl ADM. 

Tipografia şi Librăria Românească Oradea. actor responsabil: Păr. Dr. Aloisie L. Tăutu. Cenzurat 
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